

# 青史如鉴耀千秋

(上接一版)炎炎夏日,施工期恰逢钢结构安装,工人们坐在烫手的钢梁上,把近40万条螺栓逐一焊接;

在寒冷的冬季施工期,建设者在廊柱外围搭好脚手架,每日从早到晚爬上爬下,奋力作业。

100天完成105万立方米土方外运,45天完成2242根基础桩施工,提前15天实现15万平方米地下结构封顶,提前12天实现主体结构封顶……参建单位以高度的责任感和使命感,全面对标工程建设的安全、质量、进度、成本目标,创造了一个又一个施工纪录。

“冒严寒、战酷暑,不计得失、不辱使命,我们把对党的热爱化作强大工作动力。”北京城建集团项目经理王恒动情地说。

一路与困难斗争——

2020年初,新冠肺炎疫情来势汹汹。同年6月,北京新发地农产品批发市场发生聚集性疫情,首都防疫警报再次拉响。

疫情影响的不仅是人员施工,也影响着建材调运。如何在坚持安全第一、生命至上的前提下保障工程建设,是一道亟须破解的难题。

关键时刻,有关部门加大统筹力度,指导和督促工程管理团队一手抓防疫、一手抓建设。通过全员核酸检测、严格封闭管理、划分区域减少接触、实行分餐制等一系列举措,将疫情影响降到最低。

在此期间,为确保工程建设质量和进度,许多同志放弃春节等节假日,奋战在工程一线,以实际行动诠释爱党爱国的忠诚本色。

石材选择,是工程建设中的一个难点。为了寻找合适的汉白玉石材,相关团队奔赴全国各地的矿坑实地查看石材质量。从石材大小、曲直、粗细、密度等方面多次论证,最终选定四川雅安夹金山脚下的汉白玉。

夹金山,正是当年红军长征翻过的一座雪山。“党史展览馆选用夹金山附近出产的汉白玉,恰是我们党革命精神的延续和传承。”中国建筑标准设计研究院建筑工程总承包事业部副部长刘晗说。

中国共产党历史展览馆建设是项系统工程,先后有200多家单位、近5万人直接参与。从组织到协调,从设计到施工,从生产到运输,从安装到呈现,有关部门和参建单位心往一处想、劲往一处使,形成了攻坚克难的强大合力。

——中宣部专门成立领导小组,加强统筹协调,精心论证方案,做好周边规划,同步研究推进党史展览和文物征集工作。

——国家发展改革委、财政部、中直管理局、北京市等大力支持、全程参与,全力

以赴推进工程建设。

——工程代建方、设计方、施工方、监理方、咨询方各司其职、密切配合。

——中国文联和中国美协组织中央美院、清华美院、中国美院、鲁迅美院、中国美术馆等全国知名艺术团队,精心创作完成重大主题雕塑工程。

——四川雅安、福建泉州、贵州安顺、湖北恩施、湖南怀化、浙江东阳等地积极协调落实石材木材,用心保质加工。

……

工程建设期间,中央有关领导同志多次深入施工现场,研究推动重点工作,协调解决重大事项,有力指导推动了工作开展。

一个细节,可见工程建设和艺术创作中的精益求精——

广场上的大型主题雕塑由数百块石材拼接而成,人物脸部等各方面细节都不能有明显纹理瑕疵。为了达到最佳整体效果,每一块石材都历经千挑万选,光是石材黏合剂就进行了约500小时的科学检测,从多种样品中选出最合适的一款。

中国共产党历史展览馆的建设进展情况,始终牵动着习近平总书记的心。

2020年9月29日下午,习近平总书记在中南海怀仁堂专门听取了工程建设和展览情况工作汇报,并对下一步工作提出明确要求。习近平总书记强调,要突出主题主线,把“不忘初心、牢记使命”作为一条红线,展示为人民谋幸福、为民族谋复兴。强调要建成一个神圣殿堂,成为共产党员受教育受洗礼的精神家园,成为引导人民群众听党话跟党走的教育基地,成为党史研究和宣传的权威阵地。

2021年2月8日,习近平总书记又主持召开会议,审议党史展览方案。会议强调,要通过有代表性、说服力的展览元素,讲清楚中国共产党诞生的历史背景、中国人民选择中国共产党领导的历史必然性,讲清楚党的守正创新、与时俱进。

谆谆嘱托、殷殷期盼,转化为参与建设的强大动力。

调配最优秀力量加入工程建设,成功解决基坑工程、防震工程、高大廊柱建造等一道道施工难题;

为了使外立面达到最佳效果,在工地现场做了3个1:1的样板段,现场认真研究对比;

主题雕塑创作团队先后组织30多次创作稿审定和无数次泥稿修改调整,每一个人物的姿态造型、道具服饰都反复推敲、力求精准;

……

寒来暑往,日夜兼程。

2021年5月5日,历经近1000天建

设,中国共产党历史展览馆正式竣工落成!

继往开来——

牢记初心使命、不负人民重托,从百年党史中凝聚起风雨无阻向前的磅礴力量

6月18日,在社会各界期盼的目光中,中国共产党历史展览馆正式开馆。当天下午,习近平等党和国家领导人来到这里,参观“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览”。

从空中俯瞰这座大气恢宏的展馆,整体呈现“工”字形,寓意我们党是中国共产党阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队。外观采用传统的柱廊式结构,充分传承中华建筑方正端庄、质朴大气的传统精髓。

展馆东西两面立有28根廊柱,象征中国共产党经过28年浴血奋战建立新中国。南北两面各6根廊柱,体现美好的愿望和寄托,展现中国共产党带领人民奋勇前进、从胜利走向胜利的昂扬风貌。

广场上,五大主题雕塑雄伟矗立,震撼人心。

大型党旗雕塑《旗帜》气势如虹,深刻反映出旗帜就是方向、旗帜就是力量。《信仰》《伟业》《攻坚》《追梦》四组大型雕塑分别对应“四个伟大”主题,276个人物与583块汉白玉融为一体,人势与山势相依,庄重、巍然,讲述着中国共产党一百年来为人民谋幸福、为民族谋复兴的奋斗历程。

“东面两组雕塑,采用站立式‘宣誓’‘前行’的群像,体现建设伟大工程的坚定信仰,推进伟大事业的伟业丰碑。西面的两组雕塑充满动感,体现进行伟大斗争的攻坚克难,实现伟大梦想的昂扬激情。”中国美术家协会秘书长马锋解读。

拾阶而上进入展馆序厅,由100块漆板拼接而成600平方米的《长城颂》巨幅漆画壮丽雄浑。穿梭于群山峰峦中的长城,盘旋而上,起伏蜿蜒直入云海深处,气势雄壮地展现中国共产党是时代先锋、民族脊梁。

“画面中漫山红叶映衬长城,烽火台屹然挺立,沿着台阶一步一步往上走时,给人以向上开阔之感,焕发出生生不息的力量。”《长城颂》漆画创作者、清华大学美术学院教授程向军说。

作为单体规模大、功能全面、地位重要的国家级展览馆,无论是风格样式、结构外观,还是功能设计、内涵底蕴,中国共产党历史展览馆都生动展示了党的使命抱负、真切反映了党的时代风采。

上世纪50年代,美术名家常沙娜参与

了人民大会堂、民族文化宫等经典建筑设计。60多年后,耄耋之年的常沙娜再次“出山”,亲自带领团队设计了展馆外立面的柱头、柱础、檐枋、花格墙以及铜门、馆徽方案,为展览馆的艺术创作锦上添花。

“我是1964年入党的老党员,能够将自己对党的热爱与所从事专业结合起来,为党的百年华诞献礼,我很骄傲、很自豪。”已90岁高龄的常沙娜说。

展厅里,“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”吸引着参观者的目光。展览共分为四大部分,通过2600余幅图片和3500多件套文物实物,全方位、全过程、全景式、史诗般展现中国共产党波澜壮阔的百年历程。

整个展览以两个“历史决议”和党中央有关精神为依据,坚持辩证唯物主义和历史唯物主义立场观点方法,坚持解放思想、实事求是、与时俱进,做到了权威、客观、科学、严谨呈现。在大纲起草、展陈布展、文物实物征集、全程邀请党史领域专家参加,反复征求有关部门和单位的意见,得到了各方面的充分肯定。

这是一座中国共产党人的精神家园,也是广大干部群众开展理想信念教育和革命精神教育的重要场所。

近15万平方米的主体建筑面积中,近三分之二辟为展览空间,除主题展览外还将开设专题展览。

展馆内部,专门设立的主题邮局将为首来参观学习的观众提供邮政服务,通过方寸天地铺展历史画卷。

值得一提的是,展馆主题邮局将启用特殊邮编“100100”。它不仅记录着中国共产党历史展览馆落成于建党100周年之际,也寓意着中国共产党向着“两个一百年”奋斗目标勇往直前。

建筑,是时代的风貌。从延安时期的中央大礼堂,到新中国成立后的全国政协礼堂,再到人民大会堂、国家博物馆等,都是党的历史的重要见证、革命精神的鲜明标识。

如今,雍容大气、气势磅礴、独具一格的中国共产党历史展览馆,成为祖国大地上又一座标志性建筑、首都北京又一座红色地标。

犹如一部立体党史书,中国共产党历史展览馆记录着一个百年大党砥砺奋进的峥嵘岁月,也聆听着一个古老民族迈向复兴的铿锵足音。

铭记历史,激励当下,昭示未来。紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,从党的百年奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量,中国共产党引领亿万人民风雨无阻向前进!

新华社北京6月19日电

## 从党的奋斗历史中汲取前进力量

——习近平总书记参观“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览

(上接一版)百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。

展厅内,2600余幅图片、3500多件套文物实物,浓墨重彩地反映了我们党不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史。

这是矢志践行初心使命的一百年。

清政府为支付《马关条约》巨额赔款发行的借款债券、敦煌藏经洞被盗窃的《金刚经》、清政府被迫与列强签订的主要不平等条约……看着这些展品,习近平总书记驻足良久、沉思良久。

近代以后,中国逐渐成为半殖民地半封建社会,山河破碎、生灵涂炭,中华民族遭受了前所未有的苦难。

“这就是‘歪把子’。”习近平总书记指着一件抗日战争时期的机枪展品,深有感触地说,“日本人先用迫击炮、山炮打一通,然后用‘歪把子’‘三八式’冲锋。那时咱们和他们拼刺刀,伤亡比都是三比一、四比一。武器不行,牺牲很大。”

马克思主义犹如壮丽的日出,照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路,也为暗夜中寻求复兴之路的中国送来一缕曙光。

在马克思、恩格斯塑像前,习近平总书记停下脚步,指着玻璃展柜里的马克思《布魯塞爾筆記》第四笔记本手稿等文物问道:“这些是复印件还是原件?”

得知手稿都是近年来有关部门多方收集到的原件,习近平总书记感慨:“那很珍贵。”

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,中国共产党一成立就自觉把这一历史重任扛在肩上。

在南湖红船复原景观前,习近平总书记仔细观看中国共产党第一次全国代表大会时全国58名党员名录、中国共产党第一个纲领等重要文件,细细感悟中国共产党人建党时的初心。

这是筚路蓝缕奠基立业的一百年——

新中国成立后,党领导人民进行了社会主义革命和建设,实现了中华民族有史以来最为广泛、最为深刻的社会变革。

我国第一辆“红旗”牌高级轿车、第一辆“东风”牌轿车,开凿红旗渠、建设塞罕坝……一件件展品、一段段史实,仿佛让人们回到了那段激情燃烧的岁月。

党的十一届三中全会后,改革开放书写了国家和民族发展的壮丽史诗。

糕点包装纸、玻璃汽水瓶、铁皮饼干盒、搪瓷缸、缝纫机……习近平总书记指着一组上世纪七八十年代的“老物件”,笑着说:“这些东西现在都算文物了吧?”

98抗洪展板前,习近平总书记动情地说:“最难忘的就是抗洪了。”“时值世纪之交,‘抗洪、港澳回归祖国、加入世贸组织……这几件事都是大事’。”

这是创造辉煌开辟未来的一百年——

祝融号火星车模型、山东舰航母战斗群模型、高铁复兴号模拟驾驶舱……看到中国制造、中国创造、中国建造共同发力,不断改变中国的面貌,习近平总书记不时点头。

在中央八项规定展板前,习近平总书记记下脚步:“在这里的8条,精简会议活动,改进警卫工作,改进新闻报道,厉行勤俭节约,做得都不错,还是要反复讲、反复抓……”

“八项规定要一以贯之。”他坚定地说。

展览结尾部分,专门设计了一条“时空隧道”。大屏幕影像通过选取1921、1949、1978、2012、2020年5个重要时间节点,在光影变幻中展现我们党百年波澜壮阔的历史进程。

3400延米展线,1个半小时时间。

在参观过程中,习近平总书记回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,强调必须把党的历史学习好、总结好,把党的宝贵经验传承好、发扬好,铭记奋斗历程,担当历史使命,从党的奋斗历史中汲取前进力量。

“看这个展览,还要下点功夫。就算走马观花走一走,也得一个多小时。仔细看一看,温故而知新,还是很有启发教育意义的。我们党党史,到这里来学一学,很好。”习近平总书记说。

党史展览馆六层红色大厅内,灯光璀璨,庄严肃穆。

参观结束后,习近平总书记来到这里,面向党旗,举起右拳,带领中央领导同志和党员领导干部重温入党誓词。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”铿锵有力的宣誓声响彻大厅,久久回荡。

这是初心使命的再宣示,这是接续奋斗的再出发。

从党的奋斗历史中汲取前进力量,始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中,中国共产党必将带领中国人民创造新的更大奇迹!

新华社北京6月19日电

## 古特雷斯再次被任命为联合国秘书长



6月18日,古特雷斯在位于纽约的联合国总部向媒体发表讲话。

新华社联合国6月18日电(记者 王建刚)联合国大会18日正式任命安东尼奥·古特雷斯为下一任联合国秘书长,古特雷斯将于2022年1月1日开始其第二个5年任期。

第75届联大主席博兹克尔当天在联合国大会上正式宣布这一任命。古特雷斯在获得正式任命后向媒体发表讲话说,目前以及他的第二个任期期间有十大“相互关联的”行动需要付诸实施,其中包括“对新冠疫情及其后果采取大规模和持久的应对措施”,为此,必须全力以赴以确保所有地方的人都能得到新冠疫苗。

其他重点行动包括“不遗余力”追求和平与安全,与大自然和谐相处,加强气候行动,加速推进可持续发展目标“十年行动”计划、建设更加公平的世界,捍卫人权与性别平等,应对数字化转型带来的挑战,推进多边主义和人类共同议程,以及启动“联合国2.0”,即努力使联合国“更加一体化、更具凝聚力,并积极纳入各种外部因素”。

就最后一项重点行动“以人为本”,古特雷斯表示,必须努力改善个人、家庭和社区的生活;重视人的尊严和价值;重新强化人们对共同和持久价值观的坚定承诺。

在回答媒体记者提问时,古特雷斯强调,必须加强多边主义,各国应抛开分歧,重建相互信任。他表示,目前世界需要建立一个“全球疫苗接种计划”,为此他建议在二十国集团层面上建立一个由所有生产疫苗或能够生产疫苗国家的政府组成的紧急工作组。

联合国安理会成员8日以鼓掌方式一致通过决议,决定向联合国大会推荐古特雷斯连任联合国秘书长,任期自2022年1月1日至2026年12月31日。

古特雷斯1949年4月出生在葡萄牙首都里斯本,曾先后担任葡萄牙总理和联合国难民事务高级专员。2016年,古特雷斯当选联合国第九任秘书长,任期从2017年1月1日至2021年12月31日。

## 伊朗当选总统莱希的三个侧面

伊朗内政部19日宣布,易卜拉欣·莱希赢得伊朗第13届总统选举。

作为一名宗教人士,莱希曾掌管财力雄厚的宗教基金会,并被认为是伊朗最高领袖哈梅内伊的热门接班人;作为一名司法系统官员,他大力打击腐败,得到国内众多支持者拥护;作为一名保守派政治人物,他对美国态度强硬,但在伊朗核问题全面协议恢复履约谈判上又展现出务实态度。



6月19日,在伊朗德黑兰,易卜拉欣·莱希(右)和现任总统鲁哈尼对媒体讲话。

### 宗教人士

此次总统选举期间,无论是进行候选人登记,还是参加电视辩论,莱希都头戴黑色头巾、身披黑色长袍,与其他候选人的西装革履相比显得格外特别。

莱希1960年出生在位于伊朗东北部的马什哈德,15岁开始在什叶派圣城库姆的宗教学院学习,师从伊朗一些显赫的宗教人士。他从17岁开始就在政治上

积极反对推行西方化和世俗化的巴列维王朝政权,曾参加德黑兰大学学者和宗教人士静坐等示威活动。

虽然莱希后来长期在司法系统担任公职,但他一直坚持在宗教学校担任教职。而他作为宗教人士的身份为他在政治上的发展助力不少。一些报道说,他深得哈梅内伊的信任,屡屡获得重要

### 反腐斗士

莱希担任公职的履历集中在司法系统。1979年伊朗伊斯兰革命后,他进入检察体系,从伊朗首都德黑兰以西的卡拉季起步,先后担任哈马丹省检察官、德黑兰检察官等重要职务,2014年出任伊朗总检察长。

莱希曾领导伊朗监察办公

室,重点打击腐败行为。2019年,他又被任命为伊朗司法总监,上任后大力打击腐败,包括惩治司法系统内部的不作为、辞退不合格法官、起诉腐败受益者、审判高级官员亲属等。这些反腐行动让他在支持者中受到广泛称道。

反腐也成为莱希在此次竞选

### 强硬保守派

在政治立场上,莱希属于保守派。2017年,他作为保守派代表参加上届总统选举,但不代表改革派阵营的现任伊朗总统鲁哈尼。

此次选举之前,在改革派阵营热门人物未能通过候选人资格审查的情况下,莱希早就被认为大概率将当选。由于伊朗保守派对美国态度强硬,对伊核协议多有批评,当时就有舆论担心,莱

希上台后,伊核协议相关方正在维也纳就美伊两国恢复履约问题进行的会谈可能前景堪忧。

但莱希在竞选中表示,他如果当选将建立强力政府维护伊核协议。其官网上发布的一份外交政策文件说,莱希政府“会把伊核协议推回到原来的轨道”。有分析认为,这些表态展现出莱希务实的一面。

任命。2016年,他被哈梅内伊任命为伊姆·礼萨圣地监护人,并掌管伊朗财力最雄厚的宗教基金会阿斯班·古德斯·拉扎维组织。

此外,莱希还担任伊朗专家会议副主席。这一机构由公民投票选举出的法学家和宗教学者组成,职责是选举、监督和罢黜最高领袖,在伊朗政治体系中地位重要。

中重点宣传的一个议题。在解释为何决定竞选总统的声明中,莱希把打击腐败列为他的首要任务。他在官网上发布视频说:“必须找到腐败的根源,彻底根除腐败。”为此,他计划通过实施新法规来提高伊朗社会的透明度,并举报人提供多层次的支持。

新华社德黑兰6月19日电